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Sain kevään aikana kutsun osallistua Brysseliin Romaniviikolle. Minua pyydettiin esittelemään Suomen romanityön valtionhallinnon rakenteet, sekä miten Suomessa osallistamme romaneita heitä koskevaan politiikkaan ja hyviä käytänteitä osallisuuteen liittyen. 

Tino Blomerus, Salon romaniyhdistyksen puheenjohtaja, osallistui myös vierailulle. Tinon kanssa saimme tiiviin tietopaketin Euroopan tason romanityöstä sekä pääsimme kuulemaan mielenkiintoisia puheenvuoroja.  

Matkailu avartaa, sanotaan, ja se on kyllä totta. Huomasimme ensimmäisten tilaisuuksien aikana, kuinka paljon saa aikaiseksi yhteistyöllä. Euroopan tasolla romanityön polttoaineena onkin yhteistyö ja työn näkyväksi tekeminen. Meillä Suomessa ollaan totuttu tekemään romanityötä vähin äänin.  

Minulle oli varattu puheenvuoro 11.4 tilaisuuteen. 
Puheessani esittelin valtakunnallisen romaniasiain neuvottelukunnan sekä alueellisten romaniasiain neuvottelukunnan työtä ja myös paikallisten romanityöryhmien työtä. 

Meillä Suomessa tehdään romanityötä tavoitteellisesti valtionhallinnon osalta kolmella tasolla: 

-	Valtakunnallisesti (RONK) 

-	Maakunnittain (Alueronk) 

-	Kunnallistasolla 

Hyvänä lisänä tietenkin eri yhdistykset. 

 

Kun kuuntelin jäsenmaiden esittelyitä romanityöstä, havahduin, kuinka me Suomessa teemme työtämme hyvin laajasti sekä suunnitelmallisesti. Joskus on hyvä käydä kaukana, jotta ymmärtää omat vahvuudet.  

Meidän kansallisen romanityömme erikoispiirre on, että teemme hyvin vahvasti yhteistyötä viranomaisten kanssa ja että romanit eivät ole pelkästään työssämme kohd,e vaan he ovat myös niitä työn tekijöitä yhdessä viranomaisten kanssa. Se on selkeästi meidän romanityön vahvuus. 

Haastoin Euroopan komissiota sekä Euroopan unionin Suomen pysyvää edustustoa tiiviimpään yhteistyöhön Suomen romaneiden kanssa. 

Me olemme Suomessa romanityössä edelläkävijöitä, mutta on meillä haasteitakin. Jotenkin viime vuosien aikana olemme yhdenvertaisuuden sekä hyvien väestösuhteiden osalta ottaneet takapakkia, ja siksi romaneiden on hyvä tehdä yhteistyötä myös Euroopan tasolla. 

Romaniviikolla sain kuulla, kuinka vanha romanimies kertoi, miten hän oli selviytynyt holokaustista. Mies kertoi huolestuneena, kuinka nykyEuroopassa romanivastaisuus on selkeästi nousussa ja kuinka tärkeää on, että me romanit emme unohda juuriamme. Romanivastaisuus on aiheena vaikea meille Suomen romaneille. Se on aihe, joka jakaa meidät romanit moneen leiriin. Mieleen painuvaa oli huomata ja todeta, että Euroopan tasolla romaniväestö ja viranomaiset eivät vääntäneet kättä siitä, esiintyykö syrjintää vai ei. 

Sain käydä mielenkiintoisia keskusteluita useiden jäsenmaiden edustajien sekä EU- parlamentaarikko Sirpa Pietikäisen kanssa. Ehdotin, että jäsenmaiden olisi hyvä tehdä yhteistyötä romanipoliittisiin ohjelmiin liittyen, esimerkiksi selkeitä toimenpiteitä, joissa teemme yhteistyötä lasten ja nuorten koulutukseen liittyen. 

Useissa puheenvuoroissa jäsenmaiden edustajat sekä eri romaniyhdistysten edustajat nostivat esille, kuinka romanivastaisuus on vain räikeämpää.  

Olen aiemminkin todennut, että tarvitaan lainsäädäntöä, joka auttaa tunnistamaan, tuomitsemaan ja kitkemään romanivastaisuuden. Toivottavasti vielä jonain päivänä on lainsäädäntö, jossa huomioidaan tarkasti, mitä on romanivastaisuus (antigypsismi). 
Yhteistyössä on voimaa, sekä työssä, jossa kohderyhmä on jokaisessa vaiheessa mukana. Ei romanityötä ilman romaneita, ei työtä jossa ei ole selkeät suunnitelmat, johon kaikki sitoutuvat yhteistuumin.  
Romaniviikolle sain Mikkelistä Jasmin Åkerlundilta ja Jyväskylästä Samuel Florinilta lyhyet haastattelut osallisuuteen liittyen. Kyseiset videot näkyivät myös Brysselissä romaniviikolla.  
Jasminin ja Samuelin haastattelut pääset kuulemaan alla olevan linkin kautta:

https://youtu.be/BBYs1R40he4
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