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Lausuntopyyntö ehdotuksesta perusopetuksen 6. vuosiluokan lukuvuosiarvioinnin kriteereiksi

Lausunnonantajan lausunto
Mikä on näkemyksenne kriteeriluonnosten selkeydestä?
Romaniasiain neuvottelukunta (RONK) kiittää mahdollisuudesta lausua ehdotuksesta perusopetuksen 6. vuosiluokan lukuvuosiarvioinnin kriteereiksi. 
RONK pitää esityksen lähtökohtia positiivisena oppilaiden kielellisen ja kulttuurillisen identiteetin rakentumisen kannalta.  
Ovatko osaamisen kuvausten jatkumot arvosanasta 5 arvosanaan 9 johdonmukaisia? Toivomme perusteluja.
Osaamisen kuvausten jatkumot välillä 5-9 ovat johdonmukaisia.
Miten mielestänne oppiaineiden arvosanojen 5 kriteeriluonnokset kuvaavat välttäviä tietoja ja taitoja?
Välttävän osaamisen kriteereissä on huomioitava, että Suomen romanikieli on uhanalainen kieli, jonka osaajia löytyy enää muutamia vanhimmista ikäluokista. Suurin osa peruskouluikäisten huoltajista ei osaa romanikieltä. Peruskouluikäisten oppilaiden kotoa saama tuki voi olla vähäistä.  Romanikielen opetuksessa on oltava vahva painotus puhekielen käyttämisessä, käyttötilanteiden lisäämisessä ja hyvin matala kynnys lisätä kielen puhujien määrää. Opetukseen osallistuminen voisi olla riittävä osoitus välttävästä osaamisesta.
Antavatko kaikki arvosanojen kriteerit riittävän tuen oppilaan kuudennen vuosiluokan lukuvuosiarviointiin? Toivomme perusteluja.
Arvioinnin kriteerit tukevat peruskoulun kykyä vahvistaa yhteiskunnan moninaisuutta ja kielellis-kulttuurillisiin vähemmistöihin kuuluvien oppilaiden hyvinvointia ja osallisuutta. RONK katsoo, että romanikielen- ja kirjallisuuden sisällön arviointiperusteissa lasten kykyä toimia vuorovaikutuksessa vahvistetaan ja tuetaan itseilmaisua ja erilaisten kielellisten keinojen käyttöä. Myös lukutaidon kehittämiseen sekä viestintä- ja medianlukutaitojen kuten myös kulttuuritarjonta- ja kirjastopalvelujen käyttöön kannustetaan. Kaikilla näillä on myönteinen vaikutus kasvuun ja kehitykseen sekä identiteetin vahvistumiseen osana omaa kulttuuriyhteisöä ja yhteiskuntaa.
Yleisiä kommentteja kriteeriluonnoksista.
Romanitaustaisille oppilaille on tärkeää oppia tunnistamaan tilaisuudet käyttää romanikieltä ja laajentaa sana- ja käsitevarastoa. Myös romanien historian ja kulttuuriperinteen tuntemus kehittää lasten ja nuorten oman kulttuurin arvostusta, jolla on myönteinen vaikutus hyvinvointiin yksilön ja yhteiskunnan kannalta. Oman kielen ja kulttuurin merkitysten tunnistaminen itselle ja yhteisölle lasten ja nuorten lähipiirissä ja arjessa vahvistavat itsetuntoa. STM/RONK pyytää kiinnittämään huomiota romanikielen pätevien opettajien määrän lisäämiseen ja opetuksen järjestämisen resurssien turvaamiseen. Arvioinnin perusteet ovat linjassa Suomen Romanipoliittisen ohjelman (STM) sekä Romanikielen elvytysohjelman (OPH) kanssa.
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